

# வெளியுறவு அமைச்சகத்தில் ஸ்வச்சதா பக்வாடா 2024

பிப்ரவரி 09, 2024

1. மத்திய அரசின் அமைச்சகங்கள்/துறைகள், வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் அட்டவணைப்படி, பிராந்திய பாஸ்போர்ட் அலுவலகங்கள் (RPO-க்கள்), புலம்பெயர்ந்தோரின் பாதுகாவலர்கள் (PoEs)/வெளிநாடுகளில் உள்ள இந்திய தூதரகங்கள்/அலுவலகங்கள், கிளை செயலகங்கள் மற்றும் இந்தியாவில் உள்ள துணை அலுவலகங்கள் உள்ளிட்ட 425 இடங்களில் 2024 ஜனவரி 16 முதல் 31 வரை ஸ்வச்சதா பக்வாடா கொண்டாடப்பட்டது.

2. ஸ்வச்சதா பக்வாடாவின் போது, அலுவலக வளாகங்களில் தற்போதைய தூய்மை நிலைகளை மேம்படுத்துவது, குப்பை/கழிவுப் பொருட்களை அகற்றுவது மற்றும் சமூக ஊடகங்களைப் பயன்படுத்துவது ஆகியவற்றுக்கு சிறப்பு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்டது. ஸ்வச்சதா பதாகைகள் அமைச்சகத்தின் அனைத்து முக்கிய இடங்களிலும் அதன் அனைத்து அலுவலகங்கள்/இந்தியாவில் உள்ள துணை அலுவலகங்கள் மற்றும் வெளிநாடுகளில் உள்ள இந்திய தூதரகங்கள்/அஞ்சல் நிலையங்கள் ஆகியவற்றில் ஸ்வச்சதா பதாகைகள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டன. அதிகாரிகள் தங்கள் அலுவலகங்கள் மற்றும் சுற்றுப்புறங்களை தூய்மையாக வைத்துக்கொள்ள ஷ்ரம்தான் மேற்கொள்ளப்பட்டது. கழிப்பறைகள், குளியலறைகள், படிக்கட்டுகள் மற்றும் நடைபாதைகளை சுத்தம் செய்வதற்கும், காகிதக் கழிவுகள், பிளாஸ்டிக் கழிவுகள் மற்றும் மின்னணுக் கழிவுகள் குறித்த பதாகைகளை பிரித்து பாதுகாப்பான முறையில் அகற்றுவதற்கும் சிறப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. தெற்குத் தொகுதி, ஜவஹர்லால் நேரு பவன் மற்றும் சுஷ்மா சுவராஜ் பவன் ஆகிய இடங்களில் குழுக்கள் மூலம் திவ்யாங் கழிவறைகளை அணுகுவது குறித்து ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

3. வெளிநாடுகளில் உள்ள இந்தியத் தூதரகங்கள் மற்றும் இந்தியாவில் உள்ள RPOs/PoEs ஆகியவை ஸ்வச்சதா பக்தாவின் போது தூய்மை நடவடிக்கைகளில் தீவிரமாக பங்கேற்றன. இதில் இந்திய தூதரகங்கள், வெளிநாடுகளில் வசிக்கும் இந்தியர்களை தூய்மைப் பணிகளில் ஈடுபடுத்தின. மேலும் இந்தியாவில் உள்ள மற்றும் வெளிநாடுகளில் உள்ள வெளியுறவு அமைச்சக அலுவலகங்கள் மேற்கொண்ட தூய்மை நடவடிக்கைகளில், (i) இரத்த தான முகாம்கள், (ii) நுக்காட் நாடகங்கள், (iii) பிளாக்கிங்/ஸ்வச்சதா நடைகள் (தோட்டம்/தூய்மை நடைகள்), (iv)

கையெழுத்து பிரச்சாரங்கள், (v) ஓவியப் போட்டிகள், (vi) மரக்கன்றுகளை நடுதல் மற்றும் (vii) காவ்ய பிரதியோகிதா (கவிதை வாசிப்பு) ஆகியவை அடங்கும்.

4. இங்கு ஸ்வச்சதா பக்வாடா ஆர்வத்துடனும் உற்சாகத்துடனும் கொண்டாடப்பட்டது. இது இந்தியாவிலும், வெளிநாடுகளிலும் பரவலான பங்கேற்புடன் விரிவான அளவிலான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

**புது தில்லி**  
**பிப்ரவரி 09, 2024**